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บทคัดย่อ
การวิจัยเรื่อง การพัฒนาทักษะทางศิลปะการแสดงพื้นบ้านภาคอีสานของนักศึกษาครู คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏอุบลราชธานี มีวัตถุประสงค์ในการศึกษา 1.เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาของศิลปะการแสดงหมอลำของหมอลำกลอน ป.ฉลาดน้อย 2.เพื่อพัฒนาทักษะศิลปะการแสดงพื้นบ้านภาคอีสานของนักศึกษาครู คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏอุบลราชธานี 3. เพื่อศึกษาความพึงพอใจต่อการพัฒนาทักษะศิลปะการแสดงพื้นบ้านภาคอีสานของนักศึกษาครู คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏอุบลราชธานี การวิจัยครั้งนี้ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลจากเอกสารและข้อมูลภาคสนาม ใช้ประชากรจำนวน 60 คน นำเสนอในแบบพรรณนาวิเคราะห์
	ผลการศึกษา พบว่า ป.ฉลาดน้อยหรือนายฉลาด ส่งเสริมเกิดที่จังหวัดอุบลราชธานี ปีพ.ศ. 2548 ได้รับการยกย่องเชิดชูเกียรติเป็นศิลปินแห่งชาติ สาขาศิลปะการแสดง (หมอลำ) ป.ฉลาดน้อย ชอบแสดงท่าทางเลียนแบบการร้อง การเต้นบทบาทท่าทางของหนังตะลุง หมอลำหมู่ ป.ฉลาดน้อยเป็นหมอลำกลอนน้ำเสียงที่ก้องกังวาน นุ่มนวล มีความสามารถในการแต่งกลอนลำวาดลำอุบล โดยนำเอาธรรมชาติเข้ามามีบทบาทในกลอนลำและมีคำสอนสอดแทรก องค์ประกอบร่วมศิลปะการแสดงพื้นบ้านด้านท่าฟ้อนคือ ฟ้อนถอยหลังเข้าฉาก จีบไปตามถนัด วาดแขนสุด ม้วนมือเข้าหาตัวเอง แต่งกายคล้ายกับลิเก เรียกว่า ชุดเพชร ปัจจุบันแต่งกายเป็นสากล ใช้แคนประกอบการแสดง 
	การพัฒนาทักษะศิลปะการแสดงพื้นบ้านภาคอีสานใช้รูปแบบการพัฒนาทักษะปฏิบัติตามลำดับขั้นตอนที่ซับซ้อนน้อยไปสู่ซับซ้อนมาก 5 ขั้นตอน ดังนี้ ขั้นที่ 1 ขั้นการเลียนแบบในเพลงเต้ยลา ใช้นักศึกษาจำนวน 60 คน นำเข้าสู่กระบวนการพัฒนาในขั้นตอนที่ 2 ขั้นการลงมือกระทำตามคำสั่ง ขั้นที่ 3 ขั้นการกระทำอย่างถูกต้องสมบูรณ์ ขั้นที่ 4 ขั้นการแสดงออก นักศึกษาสามารถกระทำสิ่งนั้นได้ถูกต้องสมบูรณ์แบบ ขั้นที่ 5 ขั้นการกระทำอย่างเป็นธรรมชาติ การประเมินความพึงพอใจต่อการพัฒนาอยู่ในระดับมากที่สุด 3 ข้อ โดยมีความพึงพอใจต่อวิทยากรในเรื่องความเป็นมืออาชีพในการให้บริการ มีความพึงพอใจคุณภาพเนื้อหาและประโยชน์ของโครงการ และมีความเห็นว่าหน่วยงานที่จัดโครงการได้ตระหนักในคุณค่าของศิลปวัฒนธรรมได้เป็นอย่าง รองลงมาในระดับมาก คือ สามารถนำสิ่งที่ได้รับจากโครงการนำไปใช้ประโยชน์หรือประยุกต์ใช้ได้จริงและมีความพึงพอใจในภาพรวมของโครงการเป็นอันดับสุดท้าย
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Abstract
	research subject Development of folk performing arts skills of the Northeastern region of student teachers, Faculty of Education, Ubon Ratchathani Rajabhat University have study objectives 1.To study the history of Mo Lam performing arts of Mo Lam Klon Por Chraj Noi 2.To develop skills of folk performing arts in the Northeast of students of the Faculty of Education, Ubon Ratchathani Rajabhat University 3. To study the satisfaction of skill development Folk performing arts of the northeastern region of student teachers, Faculty of Education, Ubon Ratchathani Rajabhat University This research collected data from documents and field data. A population of 60 people was used and presented in a descriptive analysis.
The results of the study found that P.S. Little Smart or Mr. Smart Born in Ubon Ratchathani Province in 2005, he was honored to be a national artist. Performing Arts (Mor Lam) Por Smart Noi likes to imitate singing. The dance, roles and gestures of Nang Talung, Mo Lam Mu, Por Smart Noi, is a Mo Lam Klon whose voice is reverberating, soft, and has the ability to compose Lam Wad Lum Ubon poems. By bringing nature to play a role in the poem and teaching interjections. The joint component of the folk performing arts on the dance posture is Dance backwards into the scene, flirt as you like, draw your arms as far as you can, roll your hands towards yourself. Dress similar to Likay, known as the diamond dress. Currently, the dress is universal. use cane to accompany the show
The development of folk performing arts skills in the Isan region uses a skill development model, following the sequence of 5 steps from the least complex to the most complex as follows: Step 1, the imitation step in the Toeyla song. A total of 60 students were taken into the development process in step 2, step by step instructions, step 3, step completely correct, step 4, expression step. Students are able to do that with perfect correctness. Step 5, the natural action step. The evaluation of satisfaction with development was at the highest level of 3 items, with satisfaction with the speakers regarding the professionalism of the service. Satisfied with the quality, content and benefits of the project and is of the opinion that the project organizing agencies are fully aware of the value of art and culture. The second highest level was being able to take what received from the project can be put to good use or practical and the final satisfaction of the project was overall.
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