บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ  1)  เพื่อศึกษาปัญหาการพัฒนาทักษะปฏิบัตินาฏศิลป์               2)  เพื่อสร้างพัฒนาและหาประสิทธิภาพเอกสารประกอบการเรียนการสอน  ซึ่งเป็นกลุ่ม  Try  Out            3)  เพื่อทดลองการใช้เอกสารประกอบการเรียนการสอนนาฏศิลป์พื้นเมืองสร้างสรรค์  ชุด  ออนซอนโพนพิสัย  (3.1)  เพื่อหาประสิทธิภาพเอกสารประกอบการเรียนการสอน  ซึ่งเป็นกลุ่มตัวอย่าง  (3.2)  เพื่อพัฒนา      แผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ทักษะปฏิบัตินาฏศิลป์ด้วยรูปแบบการเรียนการสอนทักษะปฏิบัติของเดวีส์    (3.3)  เพื่อหาค่าดัชนีประสิทธิผลของผลการเรียน  (3.4)  เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียน  (3.5)  เพื่อเปรียบเทียบผลการประเมินทักษะปฏิบัตินาฏศิลป์ก่อนเรียนและหลังเรียน            4)  เพื่อประเมินความพึงพอใจของนักเรียน  

ผลการวิจัยพบว่า  

สภาพปัจจุบันและปัญหาการพัฒนาทักษะปฏิบัตินาฏศิลป์  ของนักเรียนที่เรียนชุมนุมนาฏศิลป์  พบว่าผู้เรียนมีปัญหาอยู่ในระดับมากที่สุด  ในการสร้างและพัฒนาประสิทธิภาพของเอกสารประกอบการเรียนการสอนนาฏศิลป์พื้นเมืองสร้างสรรค์  ชุด  ออนซอนโพนพิสัย  เมื่อนำไปทดลองใช้  Try  out  มีประสิทธิภาพ 87.65/88.53  ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดไว้  80/80  และเมื่อนำไปทดลองใช้กับกลุ่มตัวอย่างมีประสิทธิภาพเท่ากับ   88.34/89.15  ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ที่ตั้งไว้  คือ  80/80  เช่นกัน  ประสิทธิภาพของแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ทักษะปฏิบัตินาฏศิลป์ด้วยรูปแบบการเรียนการสอนทักษะปฏิบัติของเดวีส์  มีประสิทธิภาพ 87.65/88.53  ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดไว้  80/80  ส่วนค่าดัชนีประสิทธิผลของชุดกิจกรรมการเรียนรู้          มีค่าเท่ากับ  0.7455  แสดงว่าผู้เรียนกลุ่มตัวอย่างมีความรู้เพิ่มขึ้นร้อยละ  74.55  ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดไว้ที่  .50  เมื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียนของผู้เรียนที่เรียนโดยใช้เอกสารประกอบการเรียนการสอน  พบว่า  ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน   อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  ผลการประเมินทักษะปฏิบัตินาฏศิลป์ก่อนเรียนและหลังเรียนของผู้เรียน  ผู้เรียนมีทักษะปฏิบัตินาฏศิลป์เพิ่มขึ้นอยู่ในระดับดีมาก  ค่าเฉลี่ยร้อยละ  53.00  คุณภาพของแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  ที่ใช้ควบคู่กับเอกสารประกอบการเรียนการสอน  มีคุณภาพในระดับมากที่สุด  ในด้านความพึงพอใจของผู้เรียนมีต่อการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ด้วยเอกสารประกอบการเรียนการสอน  โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุดเช่นกัน  
คำสำคัญ : ทักษะปฏิบัตินาฏศิลป์ ; เอกสารประกอบการเรียนการสอน ; รูปแบบการเรียนการสอน
              ทักษะปฏิบัติของเดวีส์  ; นาฏศิลป์พื้นเมืองสร้างสรรค์  ชุด  ออนซอนโพนพิสัย  
Abstract

The purposes of this research were to 1) Study about problem of developing skills in performing arts 2) Develop and find effective of teaching documents for the try out group    3) Try out teaching documents for creative folk dance named Onson Phon Phisai (3.1)  To find effective of teaching Documents which is a sample group (3.2) Develop Lesson plan Thai dance practice skills by using the Davies model practical skills (3.3) To compute the efficiency index of learning outcomes (3.4) To compare personal learning achievement pre-test and post-test results (3.5) To assess the skills of performing arts pre-test and post-test results 4)  To assess satisfaction of the students

The findings indicated that Current conditions and problems in the development of dance practice skills of the students to students in Thai dance club found that the students had problems at a highest level. About creating and developing the efficiency of teaching documents the creative folk dance named Onson Phon Phisai, When used with Try out group has performance of 87.65/88.53 which is above the threshold at 80/80. Then used with the sample group, the efficiency was 88.34/89.15 which was higher than the set threshold of 80/80 as well. The efficiency of the lesson plan Thai dance practice skills by using the Davies model practical skills has an efficiency of 87.65/88.53, which is above the threshold of 80/80. The effectiveness index of the learning activities was 0.7455, indicating that the students in the sample group had a 74.55% increase in knowledge, which was higher than the threshold set at .50. When comparing the pre-study and post-study achievements of the students who studied by using the teaching documents it was found that the learning achievements of the students after school were higher than before at the .05 level. The results of the students about pre-test and post-test dance practice skills assessment the students skill in performing arts has increased to a very good level, average 53.00 percent. The quality of the lesson plan and teaching documents had highest level. The satisfaction of the students to the learning activities with teaching documents, overall, at a highest level as well.  
Keywords :
Dance practice skills; Teaching Documents; The Davies model practical skills; 
                 Creative folk dance performance named Onson Phon Phisai
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