ความคิดเห็นต่อการเรียนการสอนออนไลน์ ในช่วงสถานการณ์โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ของนักศึกษาชั้นปีที่ 1 วิทยาลัยการสาธารณสุขสิรินธร จังหวัดพิษณุโลก
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บทคัดย่อ
งานวิจัยเชิงสำรวจนี้มีวัตถุประสงคเพื่อ ศึกษาความคิดเห็นต่อการเรียนการสอนออนไลน์ ในช่วงสถานการณ์โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ของนักศึกษาชั้นปีที่ 1 วิทยาลัยการสาธารณสุขสิรินธร จังหวัดพิษณุโลก ประชากรที่ใช้ในการศึกษาวิจัยครั้งนี้เป็นนักศึกษาชั้นปีที่ 1 ที่ลงทะเบียนเรียนภาคการศึกษาที่1/2564 จำนวน 200 คน สอบถามความคิดเห็นด้วยแบบสอบออนไลน์ ได้รับคำตอบกลับคืน 170 คน คิดเป็นร้อยละ 85 เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยได้แก่ แบบสอบถามออนไลน์ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 87.6 เคยเรียนออนไลน์ร้อยละ 93.5 สถานที่ที่ใช้ในการเรียนออนไลน์คือบ้าน ร้อยละ 98.2 มีโทรศัพท์มือถือ smart phone ใช้ในการเรียนออนไลน์ ร้อยละ 100 คอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊ค Notebook ร้อยละ 77 ใช้บริการอินเทอร์เน็ตรายเดือนมากที่สุด ร้อยละ 87.06 ความคิดเห็นต่อคุณภาพการสอนออนไลน์ของอาจารย์ทุกรายวิชาในภาพรวมอยู่ในระดับมาก (x̄=4.38) คุณภาพด้านการเรียนรู้แบบออนไลน์โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก (x̄=4.12)  
ปัญหาที่พบในการเรียนออนไลน์ ได้แก่ (1) ปัญหาด้านระบบอินเตอร์เน็ตและอุปกรณ์ สถานที่ที่ใช้ในการเรียนการสอน ส่วนใหญ่พบว่า ปัญหา อินเตอร์เน็ตขัดข้อง อุปกรณ์ที่ไม่พร้อมทั้งผู้สอนและผู้เรียนในบางครั้ง ทำให้การเรียนการสอนไม่ต่อเนื่อง ปัญหาไฟฟ้าดับ ค่าใช้จ่ายด้านอินเตอร์เน็ตเพิ่มขึ้น สภาพแวดล้อมที่เรียนออนไลน์ไม่เอื้ออำนวยมีสิ่งรบกวนทำให้เสียสมาธิในการเรียนและนักศึกษาบางส่วนต้องช่วยผู้ปกครองทำงานในบางวัน (2) ปัญหาด้านกิจกรรมการเรียนการสอนและการสื่อสาร ที่พบส่วนใหญ่คือ นักศึกษาไม่กล้าซักถาม ขาดความมั่นใจเพราะไม่เคยเจอครูผู้สอนมาก่อน การทำงานกลุ่มค่อนข้างมีปัญหาเพราะอยู่คนละที่และยังไม่ค่อยรู้จักกันมาก ง่วงและเพลียง่ายขณะเรียน มีปัญหาทางด้านสุขภาพ ปวดตา ปวดเมื่อย ปวดหลัง เพราะนั่งนาน เครียดเพราะการบ้านมาก การติดต่อผู้สอนได้รับการตอบกลับช้าและไม่ได้รับการตอบกลับในบางครั้ง ขาดแรงจูงใจในการเรียนไม่เหมือนเรียนในห้องปกติ กังวลการสอบแต่ละครั้งว่าระบบการสื่อสารจะขัดข้อง 




คำสำคัญ : การเรียนการสอนออนไลน์ ,โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 , COVID-19
1 จริล  แก้วดวงเล็ก วิทยาจารย์ชำนาญการพิเศษ วิทยาลัยการสาธารณสุขสิรินธร จังหวัดพิษณุโลก 65130
2 อรพินธุ์ เพียรรุ่งเรือง เภสัชกรชำนาญการพิเศษ วิทยาลัยการสาธารณสุขสิรินธร จังหวัดพิษณุโลก 65130

Opinion Towards Online Teaching And Learning During The Corona virus 19 Pandemic 
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Abstract
The purposes of this survey research to survey the opinion of 1th year students Sirindhorn College of Publich Health Phitsanulokto towards online teaching and learning during the Corona virus 19 Pandemic.Population were 200 ,the research instruments were the 1th students opinion survey online google form and collected response 170 (85%) .A descriptive analysis such as percentage average and standard deviation were used for data analyses.
The results show that most of the students are female (87.6%). 93.5% of them had studies in the online format experience and use their home as online place 98.2% ,The device use for learning were mobile smart phone 47.35%, computer notebook 36.49% , Pay monthly internet usage 73.5 % . The opinions on the quality of online teaching of teachers in all subjects were at a high level (x̄=4.38) and the quality of online learning was at a high level. (x̄=4.12).
The problems were found in online teaching and learning  (1) Internet and devices problems ,places used for teaching and learning : Teacher and student found the problem with the Internet was interrupted, devices  are not available or mulfunctional, power outage, Internet costs increase . Environment is inappropriate such as nuisance , help parents with housework in some days. (2) Problems in teaching and communication activities: The most common is the students lacked confidence, were not familiar with teacher, and shame to ask questions. Working in groups is a problem because they are in different places and new friends. Sleepy and tired while studying, having health problems, eye pain, aches ,back pain because of sitting for a long time, stressed because of a lot of homework. Asking for help from a teacher take a long time and sometimes unresponsive . Lack of motivation to study unlike studying in a normal room. Worried about the computer and internet will be disrupted during online test.
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