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บทคัดย่อ
[bookmark: _Hlk93678394]	การวิจัยปฏิบัติการในชั้นเรียนครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อพัฒนาการคิดวิเคราะห์ทางวิทยาศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 โดยการจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้ปัญหาเป็นฐาน ภายใต้สถานการณ์ COVID-19 ให้ผ่านร้อยละ 70 และ 2) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่โดยการจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้ปัญหาเป็นฐาน ภายใต้สถานการณ์ COVID-19 กลุ่มเป้าหมายเป็นนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 โรงเรียนสงเปลือยวิทยายน จำนวน 22 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ แผนการจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้ปัญหาเป็นฐาน แบบทดสอบการคิดวิเคราะห์ทางวิทยาศาสตร์ และแบบสอบถามความพึงพอใจ สถิติที่ในการวิเคราะห์ข้อมูล คือ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
ผลการวิจัยปรากฏดังนี้ 1) วงจรปฏิบัติการที่ 2 นักเรียนผ่านเกณฑ์ร้อยละ 70 จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 91.91 มีค่าเฉลี่ยคะแนนการคิดวิเคราะห์ เท่ากับ 11.82 คิดเป็นร้อยละ 78.79 และ 
2) นักเรียนมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้ปัญหาเป็นฐานอยู่ในระดับมาก
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Abstract
This classroom action research aimed to 1) develop scientific thinking of Mathayomsuksa 2 Students by applying problem-based learning management during the COVID-19 situation, pass 70% and 2) study the satisfaction of students by applying problem-based learning management during the situation of COVID-19. The target group was 22 students in Songkpluey Wittayayon School. Research tools include problem-based learning management plans, scientific analysis quizzes, and satisfaction questionnaires. The statistics used in data analysis were percentage, mean and standard deviation.
	The research findings indicated that: 1) The second operating cycle, 20 students, representing 91.91 percent of the criteria, passed the 70% criteria, with the mean score of analysis was 11.82, equivalent to 78.79 percent, and 2) the students were satisfied with the management. Applied problem-based learning is at a high level.
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