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บทคัดย่อ
[bookmark: _Hlk91063805][bookmark: _Hlk93680240][bookmark: _Hlk93680037]การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อพัฒนาการคิดวิเคราะห์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 โดยการจัดการเรียนรู้แบบบันได 5 ขั้น ให้ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 70 และ 2) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ที่มีต่อการจัดการเรียนรู้แบบบันได 5 ขั้น กลุ่มเป้าหมายเป็นนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2/2 โรงเรียนนิคมน้ำอูนเจริญวิทยา อำเภอนิคมน้ำอูน จังหวัดสกลนคร จำนวน 23 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยได้แก่ 1) แผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้บันได 5 ขั้น 2 ) แบบทดสอบการคิดวิเคราะห์เป็นแบบปรนัยและแบบสอบถามความคิดเห็นที่มีต่อการเรียนรู้แบบบันได 5  ขั้น วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
ผลการวิจัยพบว่า 1) นักเรียนมีคะแนนการคิดวิเคราะห์เฉลี่ย เท่ากับ 4.03 คิดเป็นร้อยละ 80.46 ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 70 ทุกคน และ 2) นักเรียนมีความพึงพอใจต่อการกิจกรรมการเรียนรู้แบบบันได 5  ขั้น มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.37 อยู่ในระดับ พึงพอใจมาก
คำสำคัญ: การคิดวิเคราะห์/ บันได 5 ขั้น/ ความพึงพอใจ


Abstract
 	This research aims 1) to improve the critical thinking of Matthayomsuksa 2 by Five - Step Ladder Learning Arrangement to meet the 70 percent threshold, and 2) to study the satisfaction of Matthayomsuksa 2 towards Five - Step Ladder Learning Arrangement. The target group was 23 students in grade 2/2, Ooncharoen Wittaya Industrial Estate School, NamOon Industrial Estate District, Sakon Nakhon Province. Research instruments included: 1) lesson plans using the Five - Step Ladder Learning Arrangement 2) multiple-choice analytical thinking test 3) study the students’ opinions towards the Five-step learning.
          The findings showed 1) the mean scores of students analytical thinking had a mean score of 4.03, and 2) Students are satisfied with Five-step ladder learning activities with an average of 4.37 at a very satisfying level.
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