[bookmark: _Hlk90244353][bookmark: _Hlk89971889]การพัฒนากิจกรรมการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ โดยใช้รูปแบบการจัดการเรียนรู้
แบบสร้างสรรค์เป็นฐาน เพื่อส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์
ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2
[bookmark: _Hlk93627701]The Development of Science Learning Activities using
[bookmark: _Hlk93615946]Creativity-Based Learning Management for Promoting
Creative Thinking of Matayomsuksa 2 Students
นฤมล ถวิลรักษ์[footnoteRef:1] [1:  นักศึกษาระดับปริญญาตรี สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ทั่วไป คณะศึกษาศาสตร์และนวัตกรรมการศึกษา มหาวิทยาลัยกาฬสินธุ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ 46230] 

ทิพย์อุบล ทิพเลิศ[footnoteRef:2] [2:  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ทั่วไป คณะศึกษาศาสตร์และนวัตกรรมการศึกษา มหาวิทยาลัยกาฬสินธุ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ 46230] 

วิศรุต พยุงเกียรติคุณ[footnoteRef:3] [3:  อาจารย์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ทั่วไป คณะศึกษาศาสตร์และนวัตกรรมการศึกษา มหาวิทยาลัยกาฬสินธุ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ 46230] 


บทคัดย่อ
	การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อพัฒนากิจกรรมการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ โดยใช้รูปแบบ
การจัดการเรียนรู้แบบสร้างสรรค์เป็นฐานให้มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์ 70/70 2) เพื่อศึกษาความคิดสร้างสรรค์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 โดยใช้รูปแบบการจัดการเรียนรู้แบบสร้างสรรค์เป็นฐาน 
และ 3) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ที่มีต่อการจัดกิจกรรมการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ โดยใช้รูปแบบการจัดการเรียนรู้แบบสร้างสรรค์เป็นฐาน กลุ่มตัวอย่างคือ นักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2/4 จำนวน 39 คน ที่กำลังศึกษาในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2564 โรงเรียน
กุดบากพัฒนาศึกษา อำเภอกุดบาก จังหวัดสกลนคร ได้มาโดยวิธีการเลือกแบบเจาะจง เครื่องมือที่ใช้
ในการวิจัย คือ แผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้รูปแบบสร้างสรรค์เป็นฐาน จำนวน 6 แผน 
แบบวัดความคิดสร้างสรรค์ และแบบสอบถามความพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล คือ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
[bookmark: _Hlk93228916]	ผลการวิจัย พบว่า 1) แผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้รูปแบบสร้างสรรค์เป็นฐานมีค่าประสิทธิภาพ เท่ากับ 76.28/86.67 สูงกว่าเกณฑ์ที่ตั้งไว้ คือ 70/70 2) ความคิดสร้างสรรค์ของนักเรียนหลังใช้การจัด
การเรียนรู้โดยใช้รูปแบบสร้างสรรค์เป็นฐานอยู่ในระดับสูง คิดเป็นร้อยละ 76.63 และ 3) นักเรียนมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ โดยใช้รูปแบบการจัดการเรียนรู้แบบสร้างสรรค์เป็นฐานอยู่ในระดับมากที่สุด 
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Abstract 
[bookmark: _Hlk93616027][bookmark: _Hlk93616500]This research aims 1) to develop science learning activities using creativity-based learning management on the efficiency of 70/70, 2) to study creative thinking of Matayomsuksa 2 students using creativity-based learning management, and 3) to study the satisfaction of Matayomsuksa 2 students towards science learning activities using creativity-based learning management. The sample was 39 Matayomsuksa 2/4 students during the second semester of the academic year 2021, Kut Bak Pattanasuk School, Kut Bak District, Sakon Nakhon Province.  The research tools include 6 creativity-based learning management plans, a creative thinking test, and a questionnaire of satisfaction form. The statistics were percentage, mean, and standard deviations.
The results showed that 1) the efficiency of 6 creativity-based learning management plans was 76.28/86.67 percent which was higher than the expected criterion (70/70), 2) the student’s creativity, 76.63%, had a high level after using creativity-based learning management, and 3) students had very satisfied with science learning activities using creativity-based learning management. 
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