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บทคัดย่อ
	การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อพัฒนาการคิดวิเคราะห์ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 โดยการจัดการเรียนรู้วิทยาศาสตร์แบบประยุกต์ปัญหาเป็นฐาน และ 2) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้วิทยาศาสตร์แบบประยุกต์ปัญหาเป็นฐาน กลุ่มเป้าหมายที่ใช้ในการวิจัยเป็นนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5/1 โรงเรียนอนุบาลศรีธาตุ จำนวน 21 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยประกอบด้วย แผนการจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้ปัญหาเป็นฐาน แบบทดสอบวัดการคิดวิเคราะห์ แบบสัมภาษณ์ และแบบสอบถามความพึงพอใจ และสถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
	ผลวิจัยพบว่านักเรียนที่ได้รับการจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้ปัญหาเป็นฐานมีคะแนน
การคิดวิเคราะห์ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 75 จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 90.91 และนักเรียนมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้ปัญหาเป็นฐานอยู่ในระดับมากที่สุด 

คำสำคัญ การคิดวิเคราะห์, การจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้ปัญหาเป็นฐาน, ความพึงพอใจ






Abstract
	This research aims 1) to improve the analytical thinking of Pratomsuksa 5 by managing problem-based applied science learning, 2) to study students' satisfaction with problem-based applied science learning management. The target group was Pratomsuksa 5/1 Anubansrithat School 21people. The research instruments consisted of the problem-based learning management plan, analytical thinking quizzes, interviews, and satisfaction questionnaires. The statistics used in data analysis were percentage, mean and standard deviation.	
	The research findings showed students who receive a problem-based applied science learning have scores of analytical thinking that passed the 75% criteria for 20 people. And students are satisfied with problem-based applied science learning at the highest level.
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