Development of the analytical thinking of grade 4 students taught by 
5E inquiry learning management


บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) พัฒนาการคิดวิเคราะห์ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 ที่ได้รับการจัดการเรียนรู้แบบสืบเสาะหาความรู้ 5 ขั้น ให้ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 75 2) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 ที่มีต่อการพัฒนาการคิดวิเคราะห์ที่ได้รับการจัดการเรียนรู้แบบสืบเสาะหาความรู้ 5 ขั้น กลุ่มเป้าหมาย ได้แก่ นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4/2 โรงเรียนกาฬสินธุ์พิทยาสัย อำเภอเมืองกาฬสินธุ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2564 จำนวน 35 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ 1) แผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้รูปแบบการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบสืบเสาะหาความรู้ 2) แบบทดสอบการคิดวิเคราะห์ 3) แบบสอบถามความพึงพอใจ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
ผลการวิจัยพบว่า 1) ผลคะแนนแบบทดสอบการคิดวิเคราะห์ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4/2 ที่ได้รับการจัดการเรียนรู้แบบสืบเสาะหาความรู้ 5 ขั้น วงจรปฏิบัติการที่ 1 มีคะแนนคการคิดวิเคราะห์ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 75 คิดเป็นร้อยละ 82.69 วงจรปฏิบัติการที่ 2 มีคะแนนการคิดวิเคราะห์ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 75 คิดเป็นร้อยละ 82.48 2) นักเรียนมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมการเรียนรู้อยู่ที่ระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
คำสำคัญ: การคิดวิเคราะห์, การสืบเสาะหาความรู้ 5 ขั้น, ความพึงพอใจ











Abstract
	The objectives of this research were 1) to develop analytical thinking of grade 4 students taught by 5E inquiry learning management to pass 75% of the criteria. 2) To study the satisfaction of grade 4 students towards the development of analytical thinking taught by 5E inquiry learning management. The target group is 35 students in grade 4/2 at Kalasin Pittayasai school, Mueang Kalasin district, Kalasin province, semester 2, academic year 2021. The research tools were 1) learning management plans by using inquiry learning management; 2) an analytical thinking test. 3) satisfaction questionnaire. The statistics used to analyze the data were percentage, mean, and standard deviation.
	The results showed that 1) the scores of the analytical thinking test of Prathomsuksa 4/2 students taught by 5E inquiry learning management, the first operating cycle had a pass creativity score of 75%, representing 82.69  percent. The second operating cycle had a pass creativity score of 75%, representing 82.48 percent. 2) The students' satisfaction with the learning activities was at the highest level of satisfaction.
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