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	การวิจัยเรื่อง การศึกษาภูมิปัญญาแพทย์แผนไทยตำรับหมอพรในจังหวัดภูเก็ต มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร) และวิธีการรักษาผู้ป่วยของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร) การดำเนินงานวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยได้ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) โดยการศึกษาข้อมูลจากหนังสือ เอกสาร และงานวิจัย 
	ผลการวิจัยพบว่า ทรงใช้พระนาม “หมอพร” และพระอัจฉริยะทางการแพทย์แผนไทย อุทิศให้กับการบำบัดรักษาไข้ให้แก่ชาวบ้าน อีกทั้งยังทรงศึกษาค้นคว้าตำรับยาแผนโบราณจากคัมภีร์ต่างๆ และทรงเรียบเรียงขึ้นใหม่ จารลงสมุดข่อยด้วยลายพระหัตถ์ ทรงตั้งชื่อว่า “พระคัมภีร์อติสาระวรรค โบราณะกรรม และปัจจุบันนะกรรม” เนื้อหาหลักคือเป็นตำรับยาสำหรับรักษาโรคต่างๆ อาทิเช่น โรคเบาหวาน โรคมะเร็ง โรคปวดหลังปวดเอว โรคมือเท้าตาย โรคชัก โรคนอนไม่หลับ โรคหัวใจ และอื่นๆอีกมากมาย ซึ่งถูกนำมาใช้ประโยชน์ทางด้านการแพทย์แผนไทยจนถึงปัจจุบัน 
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Abstract
	The objective of research study was to study Thai traditional medicine wisdom of Mor Porn’s recipe in Phuket province and patient remedy of Prince Chumphorn Kete Udomsak (Mor Porn). This study was qualitative research collected from books, articles and researches.
	The findings of this research were found that the prince used the name “Mor Porn” and Thai traditional medical genius devoted to illness treatment for ordinary people. In addition to he studied traditional medicine from scriptures and rearranged into Khoi books wrote by handwriting. It was named “Scripture of Artisarawakh Antiquity and Present”. The main content was medical recipe to cure diabetes, cancer, backache, dead limp, epilepsy, insomnia, heart disease and etc. It have been used for Thai traditional medicine so far.
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1. บทนำ
	การต่อสู้กับปัญหาโรคภัยไข้เจ็บเป็นสิ่งที่มนุษย์ในทุกยุค ทุกสมัย และทุกสังคมได้ต่อสู้ เรียนรู้และ หาทางเอาชนะมาตลอดด้วยวิธีการต่าง ๆ ตามสภาพแวดล้อมทางกายภาพ และสภาพแวดล้อมทางวัฒนธรรม ของสังคมนั้น ๆ จนกลายมาเป็นวัฒนธรรมในการรักษาโรคของมนุษย์ที่มีความหลากหลายแตกต่างกันออกไป ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับระบบความเชื่อเกี่ยวกับสาเหตุของการเกิดโรค รูปแบบของการรักษาโรคในแต่ละสังคม ไม่ได้ขึ้นอยู่ กับความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับชนิดของโรค อาการของโรค และกรรมวิธีในการรักษาจากแง่มุมทางวิทยาศาสตร์ อย่างเดียว หากแต่เกี่ยวกับความเชื่อที่ไม่เป็นวิทยาศาสตร์ โลกทัศน์ การปรับตัวต่อสภาพแวดล้อม ความเชื่อ เกี่ยวกับการเกิดโรค วิธีการรักษา ข้อห้าม ข้อปฏิบัติ ของผู้รักษาและผู้ป่วย ฯลฯ เหล่านี้ล้วนมีผลต่อพฤติกรรม การป้องกันและรักษาโรคในสังคมนั้น ๆ ทั้งสิ้น (พรศิริพงษ์, 2538)
	สังคมไทยมีระบบการแพทย์แบบดั้งเดิมของไทยหรือระบบการแพทย์พื้นบ้านอันเกิดขึ้นจาก ประสบการณ์จริงในชีวิตที่ได้รับการสืบทอด คัดกรอง ทดลองใช้ และสังเกตผลจนเกิดความเข้าใจอย่างลึกซึ้ง กล่าวได้ว่าแต่เดิมประเทศไทยมีการแพทย์แผนเดียวที่เป็นหลัก มีบทบาทสำคัญในการรักษาสุขภาพของประชาชน แล้วจึงพัฒนามาเป็นระบบทฤษฎีแพทย์ที่ใช้กันมาตราบเท่าทุกวันนี้ (พรสิริพงษ์, 2538)
พลเรือเอกพระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้าอาภากรเกียรติวงศ์ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ เจ้าอยู่หัว ทรงโปรดการเป็นหมอยาไทย ท่านคิดว่าการเป็นหมออาจจะได้ช่วยชีวิตคนยากจนเป็นการกุศลดีที่สุด จากการสนพระทัยและผลงานด้านการแพทย์แผนไทยของพระองค์ท่านนับว่ากรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ทรงเป็นบูรพาจารย์ที่มีพระคุณต่อการแพทย์แผนไทยเป็นอย่างยิ่ง (สถาบันการแพทย์แผนไทย กรมพัฒนาการแพทย์แผนไทยและแพทย์ทางเลือก กระทรวงสาธารณสุข, 2552)
จากความสำคัญของปัญหาดังกล่าวผู้วิจัยได้เห็นว่า การแพทย์แผนไทยมีประวัติความเป็นมายาวนานและยังคงมีความสำคัญจนถึงปัจจุบันในการรักษาผู้ป่วยโรคต่างๆ อีกทั้งยังแสดงให้เห็นถึงความสามารถด้านการแพทย์แผนไทยของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ ดังนั้นจึงเป็นที่มาของการศึกษาภูมิปัญญาแพทย์แผนไทยตำหรับหมอพรในจังหวัดภูเก็ต 
2. วัตถุประสงค์ของการวิจัย
1. เพื่อศึกษาประวัติพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร)
2. เพื่อศึกษาวิธีการรักษาผู้ป่วยของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร)


3. แนวคิด ทฤษฎี และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
3.1 แนวคิดและทฤษฎีที่เกี่ยวภูมิปัญญา
	เอกวิทย์ ณ ถลาง (2540) ได้ให้นิยามคำว่า ภูมิปัญญา ไว้ว่า ภูมิปัญญา หมายถึง ความรู้ ความคิด ความเชื่อ ความสามารถ ความจัดเจนที่กลุ่มชนได้มาจากประสบการณ์ที่ได้สั่งสมไว้ จากการปรับตัวและดำรงชีพในระบบนิเวศหรือสภาพแวดล้อมทางธรรมชาติ สิ่งแวดล้อมทางสังคม และวัฒนธรรมที่ได้มีพัฒนาการสืบสานกันมา โดยภูมิปัญญานั้นเป็นประสบการณ์ที่เกิดจากการเรียนรู้ ด้วยตนเองหรือ ที่ชาวบ้านคิดค้นขึ้นและสืบต่อกันมาเพื่อประโยชน์ต่อการดำรงชีวิต เป็นสติปัญญาที่ สามารถสร้างสรรค์ประดิษฐ์คิดค้น โดยอาศัยศักยภาพของชาวบ้านและกลุ่มชน
	เสรี พงศ์พิศ (2553) ได้อธิบายว่า ภูมิปัญญาไทย นั้นหมายถึง รากฐานปรัชญาชีวิต ของคนไทย อันเป็นที่มาของความรู้ความสามารถต่าง ๆ ที่แสดงออกในวิถีชีวิตของคนไทยในรูปแบบ 6 ของจารีตประเพณี วัฒนธรรม ความเป็นอยู่ อาหาร บ้านเรือน เสื้อผ้า ยารักษาโรค เครื่องมือ อุปกรณ์ ในการทำมาหากิน ศิลปะการแสดง เครื่องประดับตกแต่ง
	สามารถ จันทร์สูรย์ (2549) สรุปความหมายคำว่า ภูมิปัญญาท้องถิ่น ไว้ว่า หมายถึง องค์ความรู้ สติปัญญา ความคิด ความเชื่อและความสามารถที่เป็นองค์รวมทั้งหมดของชาวบ้าน โดยส่วนรวมทั้งหมดในท้องถิ่น หมู่บ้านต่าง ๆ ในการดำเนินวิถีชีวิตหรือการแก้ไขปัญหาของชาวบ้าน ในท้องถิ่นนั้น ๆ อย่างเหมาะสมตามสภาพท้องถิ่นของแต่ละแห่ง ซึ่งไม่ใช่ของผู้หนึ่งผู้ใดโดยเฉพาะ หรืออาจกล่าวอีกนัยหนึ่งว่าเป็นภูมิปัญญานิรนามก็ได้
	สามารถ จันทร์สูรย์ (2549) ได้ให้ความหมายเกี่ยวกับภูมิปัญญาพื้นบ้านว่า หมายถึง องค์ความรู้ สติปัญญา ความเชื่อและความสามารถทั้งหมดของชาวบ้านธรรมดาในพื้นที่หมู่บ้านต่าง ๆ ในการแก้ไขปัญหาของชาวบ้านอย่างเหมาะสมตามสภาพพื้นที่หรือพื้นบ้านแต่ละแห่ง
	คมพล สุวรรณกูฏ (2550) ได้ให้ความหมายไว้ว่า ภูมิปัญญาชาวบ้าน หมายถึง ความรู้ ความสามารถในการดำรงชีวิตอยู่ได้ในพื้นที่นั้น ๆ โดยใช้สติปัญญาและการสั่งสมความรู้ ของตนอย่างหลากหลาย ผสมผสานความกลมกลืนระหว่างศาสนา สภาพภูมิอากาศ สภาวะแวดล้อม การประกอบอาชีพและกระบวนการทางสังคมเพื่อให้ชีวิตอยู่ได้ในสภาพที่เหมาะสมกับธรรมชาติและ มีการถ่ายทอดกระบวนการเหล่านี้มาจนชั่วลูกชั่วหลาน
	เสรี พงศ์พิศ (2553) ได้อธิบายเกี่ยวกับคำว่า ภูมิปัญญาสากลไว้ว่า ภูมิปัญญาสากล ได้ถูกใช้บ่อยขึ้นในแวดวงการศึกษา โดยเข้าใจกันว่า หมายถึง พื้นภูมิความรู้หรือปรัชญาที่ทั่วโลก เขาใช้กัน ซึ่งก็หมายถึงปรัชญาตะวันตก อันเป็นพื้นฐานที่มาของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีที่มี อิทธิพลต่อชีวิตของผู้คนทั่วโลกในวันนี้ ภูมิปัญญาสาสกลเป็นคำที่ครอบคลุมไปถึงความรู้เฉพาะต่าง ๆ ซึ่งเป็นที่ยอมรับกันทั่วโลก เช่น วิชาความรู้ที่เล่าเรียนในโรงเรียนและสถาบันการศึกษาทุกระดับ เกือบทั้งหมดถือว่าเป็นความรู้สากล เป็นวิชาการที่มักไม่มีข้อถกเถียงหรือโต้แย้งกันนัก โดยเฉพาะใน ระดับพื้นฐานทั่วไป
3.2 แนวคิดและทฤษฎีที่เกี่ยวการแพทย์แผนไทย
	สถาบันการแพทย์แผนไทย (2543) พระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.2542 ให้ความหมายของการแพทย์แผนไทยว่า “การแพทย์แผนไทย” หมายถึง กระบวนการทางการแพทย์เกี่ยวกับการตรวจ วินิจฉัย บำบัด รักษาป้องกัน หรือส่งเสริมฟื้นฟูสุขภาพของมนุษย์ หรือสัตว์ ผดุงครรภ์ การนวดไทย และให้ความหมายรวมถึงการเตรียมการ การผลิตยาแผนไทย และการประดิษฐ์อุปกรณ์ และเครื่องมือทางการแพทย์ ทั้งนี้โดยอาศัยความรู้ หรือตำราที่ได้ถ่ายทอดและพัฒนาสืบต่อกันมา”
	ราชกิจจานุเบกษา (2542) พระราชบัญญัติประกอบโรคศิลปะ พ.ศ.2542 ให้ความหมายการแพทย์แผนไทยว่า “การแพทย์แผนไทย” หมายถึง การประกอบโรคศิลปะตามความรู้ หรือตำราแบบไทยที่พัฒนาและถ่ายทอดสืบเนื่องกันต่อมา หรือการศึกษาจากสถานศึกษาที่กระทรวงรับรอง”
4. กรอบแนวคิดการวิจัย
	การวิจัยในครั้งนี้ ศึกษาภูมิปัญญาแพทย์แผนไทยตำรับหมอพรในจังหวัดภูเก็ต มี จุดมุ่งหมายที่จะศึกษาพระราชประวัติการจัดทำตำรับยา และการรักษาผู้ป่วยของพระเจ้าบรมวงศ์ เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ซึ่งจะประกอบไปด้วยพระราชประวัติตั้งแต่ทรงประสูติจนถึง สิ้นพระชนม์ตลอดจนพระจริยวัตรที่มีความสำคัญในด้านการแพทย์แผนไทย เพราะจะทำให้ทราบถึง พระปรีชาสามารถในด้านการแพทย์แผนไทยที่ทรงช่วยเหลือพสกนิกรชาวไทย โดยการเก็บรวบรวม ข้อมูล จึงจะได้ผลที่ผู้วิจัยต้องการทราบ จากนั้นนำข้อมูลที่ได้มาใช้ประโยชน์ทางการแพทย์แผนไทยซึ่ง ในปัจจุบันกำลังเป็นกระแสนิยมในการการนำยาสมุนไพรมาใช้เพื่อเป็นทางเลือกในการรักษาโรคมาก และความตื่นตัวของประชาชนทั่วไปที่ต้องการจะมีสุขภาพดี ทำให้กระแสนิยมในการดูแลสุขภาพ ด้วยการแพทย์แผนไทยในปัจจุบันเป็นที่ยอมรับและแพร่หลายเพิ่มมากขึ้น
5. วิธีดำเนินการวิจัย
	การวิจัยในครั้งนี้ การศึกษาภูมิปัญญาแพทย์แผนไทยตำรับหมอพรในจังหวัดภูเก็ต มีวิธีการดำเนินการโดยการศึกษาข้อมูลจากหนังสือ เอกสาร และงานวิจัย

6. ผลการวิจัย
การวิจัยในครั้งนี้ ผู้วิจัยได้กำหนดวัตถุประสงค์เอาไว้ 2 ประเด็น ดังนี้
6.1 ศึกษาประวัติพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร)
	จากการศึกษาประวัติประวัติพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร) พบว่า พลเรือเอก พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้าอาภากรเกียรติวงศ์ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ เป็นพระราชโอรสในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวกับเจ้าจอมมารดาโหมด ป.จ. ธิดาของเจ้าพระยาสุรวงศ์ไวยวัฒน์ (วร บุนนาค) สมุหกลาโหมในรัชกาลที่ 5 กรมหลวงชุมพรฯ ทรงเป็นต้นราชสกุล “อาภากร” นับเป็นราชสกุลที่ 5 ในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว (สถาบันการแพทย์แผนไทย กรมพัฒนาการแพทย์แผนไทยและแพทย์ทางเลือก กระทรวงสาธารณสุข, 2552) พระนามกรมหลวงชุมพรเขตรอุดมศักดิ์ผู้คนก็จะนึกถึงเจ้านายผู้ใช้ชีวิตอย่างเรียบง่าย คลุกคลีช่วยเหลือชาวบ้านให้พ้นจากโรคภัยไข้ เจ็บปวงประชาที่ได้รับพระกรุณาจึงเรียกพระองค์ว่า “หมอพร” หมอพรไม่ได้เพียงรักษาคนไทยเท่านั้น แม้แต่คนไทยเชื้อสายจีนยังมาขอพึ่งบารมีให้ช่วยรักษา ให้ยารับประทานและท่องคาถาเป่ามนต์ รายไหนรายนั้นเป็นต้องหาย ในส่วนของการงานราชการโดยเฉพาะ ในกองทัพเรือซึ่งพระองค์ทรงเรียนจบโรงเรียนนายเรืออังกฤษ และกลับมาพัฒนาราชนาวีในเมืองไทยให้เจริญทัดเทียมอารยประเทศทางยุโรป ทรงวางรากฐานการศึกษาของโรงเรียนนายเรือ วิชาการเดินเรือ ทรงเป็นผู้บังคับการเรือรบนำนักเรียนนายเรือและนายช่างกลไปซ้อมกระบวนยุทธ์ ฯลฯ ด้วยเหตุนี้เหล่าทหารเรือทุกคนจึงยกย่องให้พระองค์คือ“ พระบิดาทหารเรือไทย
6.2 เพื่อศึกษาวิธีการรักษาผู้ป่วยของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร)
	จากการศึกษาวิธีการรักษาผู้ป่วยของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร)พบว่า คัมภีร์ยาสมุนไพรไทย คัมภีร์นี้เป็นตำรายาแผนโบราณเสด็จในกรมฯ ทรงเขียนในสมุดข่อยด้วยลายพระหัตถ์ของพระองค์เอง ตำรานี้เขียนเสร็จในปี พ.ศ. 2458 ทรงตั้งชื่อตำรายาไทยสมุดข่อยเล่มนี้ว่า “พระคัมภีร์อติสาระวรรค โบราณะกรรมและปัจจุบันนะกรรม” เป็นสมุดข่อยขนาด 14 นิ้ว กว้าง 5 นิ้ว หนา 2 นิ้วครึ่ง เนื้อหามีส่วนทั้งที่เป็นตำรายาแผนโบราณ และกล่าวถึงการผสมยาแก้โรคต่างๆ ซึ่งในตำรากล่าวว่า เคยใช้ได้ผลมามากแล้ว ในสมุดข่อยเล่มนี้มีศิลปะภาพเขียน หน้าปกมีลายไทยปิดทองที่สวยงามมาก หน้าต่อไปเป็นภาพเขียนด้วยหมึกสี เป็นภาพพระพุทธเจ้าขัดสมาธิด้านซ้ายและด้านขวาเป็นภาพฤาษี 2 ตนนั่งพนมมือ ถัดมาด้านขวามือสุดเป็นตราประจำราชสกุลอาภากร รูปพระอาทิตย์ทรงราชรถประทับยืนทรงพระขรรค์ด้วยพระหัตถ์ขวา มีอักษรเขียนเป็นภาษาบาลีว่า กยิรา เจ กยิราเถนํ แปลว่า จะทำสิ่งไร ควรทำจริง (ชำนาญ, 2556) ซึ่งยารักษาโรคทั้งหมด 106  โรคดังกล่าว จะประกอบไปด้วยตัวยาแต่ละขนาน และสรรพคุณที่ช่วยรักษาโรคนั้นให้หายอย่างชะงัดนักแล
		
7. อภิปรายผลการวิจัย
7.1 ศึกษาประวัติพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร)
[bookmark: _GoBack]	จากการศึกษาประวัติประวัติพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร) พบว่า พลเรือเอก พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้าอาภากรเกียรติวงศ์ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ เป็นพระราชโอรสในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวกับเจ้าจอมมารดาโหมด ป.จ. ธิดาของเจ้าพระยาสุรวงศ์ไวยวัฒน์ (วร บุนนาค) สมุหกลาโหมในรัชกาลที่ 5 กรมหลวงชุมพรฯ ทรงเป็นต้นราชสกุล “อาภากร” นับเป็นราชสกุลที่ 5 ในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว พระนามกรมหลวงชุมพรเขตรอุดมศักดิ์ผู้คนก็จะนึกถึงเจ้านายผู้ใช้ชีวิตอย่างเรียบง่าย คลุกคลีช่วยเหลือชาวบ้านให้พ้นจากโรคภัยไข้ เจ็บปวงประชาที่ได้รับพระกรุณาจึงเรียกพระองค์ว่า “หมอพร” หมอพรไม่ได้เพียงรักษาคนไทยเท่านั้น แม้แต่คนไทยเชื้อสายจีนยังมาขอพึ่งบารมีให้ช่วยรักษา ให้ยารับประทานและท่องคาถาเป่ามนต์ รายไหนรายนั้นเป็นต้องหาย ในส่วนของการงานราชการโดยเฉพาะ ในกองทัพเรือซึ่งพระองค์ทรงเรียนจบโรงเรียนนายเรืออังกฤษ และกลับมาพัฒนาราชนาวีในเมืองไทยให้เจริญทัดเทียมอารยประเทศทางยุโรป ทรงวางรากฐานการศึกษาของโรงเรียนนายเรือ วิชาการเดินเรือ ทรงเป็นผู้บังคับการเรือรบนำนักเรียนนายเรือและนายช่างกลไปซ้อมกระบวนยุทธ์ ฯลฯ ด้วยเหตุนี้เหล่าทหารเรือทุกคนจึงยกย่องให้พระองค์คือ“ พระบิดาทหารเรือไทย
7.2 เพื่อศึกษาวิธีการรักษาผู้ป่วยของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร)
	จากการศึกษาวิธีการรักษาผู้ป่วยของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ (หมอพร)พบว่า “หมอพร” ทรงศึกษาค้นคว้าตำรับยาแผนโบราณจากคัมภีร์ต่าง ๆ และทรงเรียบเรียงขึ้นใหม่ เป็นตำรายาแผนโบราณ จารลงสมุดข่อยด้วยลายพระหัตถ์และทรงเขียนรูปลงสีประกอบตำราด้วยพระองค์เองสำเร็จเมื่อ พ.ศ. 2458 ทรงตั้งชื่อว่า “พระคัมภีร์อติสาระวรรค โบราณะกรรม และปัจจุบันนะกรรม” เนื้อหาหลักคือเป็นตำรับยาสำหรับรักษาโรคต่างๆ ซึ่งทรงระบุไว้ในตำราว่าเคยใช้ได้ผลมามาก
	นอกจากเนื้อหาแล้ว ตำราเล่มนี้ยังเป็นงานศิลปะฝีพระหัตถ์ที่งดงาม ตั้งแต่หน้าปกซึ่งเป็นลายไทยปิดทอง หน้าถัดมาเป็นภาพเขียนด้วยหมึกสี รูปพระพุทธเจ้านั่งขัดสมาธิ ด้านซ้ายและด้านขวาเป็นภาพฤาษี 2 ตนนั่งพนมมือ หน้าถัดมาด้านขวามือสุดเป็นตราประจำราชสกุลอาภากร รูปพระอาทิตย์ทรงราชรถประทับยืนทรงพระขรรค์ด้วยพระหัตถ์ขวา มีอักษรเขียนเป็นภาษาบาลีว่า “กยิรา เจ กยิราเถนํ” ขอบสมุดด้านซ้ายและขวาเขียนลายไทยด้วยสีสันสวยงาม ตัวอักษรบางตัวเป็นอักษรประดิษฐ์ประกอบกับลายไทย  
	คัมภีร์ยาสมุนไพรไทย ประกอบไปด้วยยารักษาโรค 106 โรค ดังนี้
· ยาแก้โรคเบาหวาน (มีวิธีการรักษา 30 ขนาน) 
· ยาแก้โรคมะเร็ง (มีวิธีการรักษา 7 ขนาน) 
· ยาแก้โรคมะเร็งในมดลูก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน) 
· ยาแก้โรคเส้นท้องตึงเป็นเถาดาน (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้ปวดหลังปวดเอว (มีวิธีการรักษา 5 ขนาน)
· ยาแก้ปวดเมื่อยชนิดต่างชนิด (มีวิธีการรักษา 3 ขนาน)
· ยาโรคเท้าไม่มีกำลัง (มีวิธีการรักษา 6 ขนาน)
· ยาแก้โรคขัดยอกข้อมือข้อเท้า (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคปวดขาอย่างรุนแรง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาถอนพิษต่างๆ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้สารพัดพิษ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคโลหิตออกทางจมูก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาลดไขมันในร่างกาย (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาลดความอ้วน (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคคันทวารหนัก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้ตกเลือดจากการคลอดลูก (มีวิธีการรักษา 14 ขนาน)
· ยาแก้หญิงตกประจำเดือน (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคเลือดตีขึ้น (มีวิธีการรักษา 7 ขนาน)
· ยาแก้โรคเพ้อคลั่งเพราะเลือดทำ (มีวิธีการรักษา 4 ขนาน)
· ยาถ่ายลุเลือดเสีย (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาครรภ์รักษา (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาสมานมดลูก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคคอพอก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคหัวใจ (มีวิธีการรักษา 7 ขนาน) 
· ยาแก้โรคผอมแห้งแรงน้อย (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้โรคนานาชนิด (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคไขมันอุดตันในเส้นเลือด (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคชัก (โรคลมบ้าหมู) (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· วิธีป้องกันโรคชัก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· วิธีแก้อาการชัก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้หญิงชักเพราะเลือดทำ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคซางชัก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคหัดหลบใน (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้การคลอดลูกไม่มีเบ่ง (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้ลูกขวางในท้อง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้ลูกตายในท้อง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้รกไม่ออก (มีวิธีการรักษา 4 ขนาน)
· ยาขับน้ำคาวปลา (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้เลือดเป็นพิษ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาห้ามเลือด (มีวิธีการรักษา 4 ขนาน)
· ยาบำรุงเลือด (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้โรคระดูขาว (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้โรคผอมแห้งไม่มีระดู (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้เลือดระดูขัด (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้กะบังลงและมดลูกเคลื่อน (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคระดูขาว และโรคบุรุษ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคเม็ดเลือดขาวในเลือด (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคน้ำนมแห้ง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้อาการร้อนในทรวงอก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคหละ (โรคซาง) (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคเด็กเป็นซางชัก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคเหงื่อออกมาก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้วัณโรค (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคไซนัส (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้เลือดกำเดาออกไม่หยุด (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคลิ้นกระด้างคางแข็ง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาทิพย์ไสยาสน์ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคผมร่วง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคไส้เลื่อน (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคประสาท (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคจิต (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรควิกลจริต (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคปวดศีรษะ (มีวิธีการรักษา 3 ขนาน)
· ยาแก้โรคปวดศีรษะเรื้อรัง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้หญิงปวดศีรษะหลังคลอดลูก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคนอนไม่หลับ (มีวิธีการรักษา 4 ขนาน)
· ยาแก้โรคกินไม่ได้นอนไม่หลับ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคหวัด (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคเด็กอ่อนเป็นหวัด (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้โรคไอ (มีวิธีการรักษา 12 ขนาน)
· ยาแก้โรคไอเรื้อรัง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคไอเป็นเลือด (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้เสียงแหบแห้ง (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้โรคตาเจ็บตาบวมช้ำ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคตาแดง (มีวิธีการรักษา 6 ขนาน)
· ยาแก้โรคตาเป็นต้อ (มีวิธีการรักษา 8 ขนาน)
· ยาแก้โรคปวดตาดังจะแตก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคตาฟาง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคหูเป็นน้ำหนวก (มีวิธีการรักษา 5 ขนาน)
· ยาแก้โรคหูอื้อ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคหูตึง (มีวิธีการรักษา 2 ขนาน)
· ยาแก้โรคหูหนวก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคความดันเลือดสูง (มีวิธีการรักษา 11 ขนาน)
· ยาแก้โรคความดันเลือดต่ำ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคเลือดจาง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคหืดหอบ (มีวิธีการรักษา 21 ขนาน)
· ยาขับเสมหะ (เสลด) (มีวิธีการรักษา 3 ขนาน)
· ยาแก้อาการเหนื่อยหอบ (มีวิธีการรักษา 8 ขนาน)
· ยาแก้โรคดีซ่าน (มีวิธีการรักษา 9 ขนาน)
· ยาแก้โรคริดสีดวงจมูก (มีวิธีการรักษา 7 ขนาน)
· ยาแก้โรคริดสีดวงทวารหนัก (มีวิธีการรักษา 17 ขนาน)
· ยาแก้โรคลมภายในท้อง (มีวิธีการรักษา 3 ขนาน)
· ยาแก้โรคลมวิงเวียนหน้ามืดตาลาย (มีวิธีการรักษา 7 ขนาน)
· ยาแก้โรคลมจุกเสียดหน้ามืด (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคลมจุกเสียดหน้าอก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคลมออกหู (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคลมผสมเลือดกำเดา (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคลมกาลสิงคลีจับหัวใจ (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคลมหัวลูก (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคอัมพาต (มีวิธีการรักษา 5 ขนาน)
· ยาแก้โรคบวมทั้งตัว (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้เครื่องสืบพันธุ์อ่อน (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้เครื่องสืบพันธุ์ตาย (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคหัวเข่าไม่มีกำลัง (มีวิธีการรักษา 1 ขนาน)
· ยาแก้โรคบุรุษ (มีวิธีการรักษา 4 ขนาน)
· ยาแก้ไข้ทับระดู และระดูทับไข้ (มีวิธีการรักษา 25 ขนาน)
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