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บทคัดย่อ 
	การพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 โดยการจัดการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ ประยุกต์ใช้แนวคิดสร้างสรรค์เป็นฐาน มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ของนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 โดยการจัดการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ประยุกต์ใช้แนวคิดสร้างสรรค์เป็นฐาน ให้ผ่านเกณฑ์
ร้อยละ 75 และ 2) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้แนวคิดสร้างสรรค์เป็นฐาน กลุ่มเป้าหมาย คือ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3/1 โรงเรียนเมืองสมเด็จ จำนวน 17 คน เครื่องมือที่ใช้ในงานวิจัยได้แก่ 1) แผนการจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้แนวคิดสร้างสรรค์เป็นฐาน เรื่องแสงและการมองเห็น
2) แบบทดสอบความคิดสร้างสรรค์ และ 3) แบบสอบถามความพึงพอใจ วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และร้อยละ
	ผลการวิจัยปรากฏดังนี้ 1) นักเรียนที่ได้รับการจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้แนวคิดสร้างสรรค์เป็นฐาน ในวงจรปฏิบัติการที่ 1 มีคะแนนความคิดสร้างสรรค์ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 75 จำนวน 9 คน วงจรปฏิบัติการที่ 2 นักเรียนมีคะแนนความคิดสร้างสรรค์ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 75 จำนวน 15 คน และ 2) ความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้แบบประยุกต์ใช้แนวคิดสร้างสรรค์เป็นฐาน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.48 อยู่ในระดับพึงพอใจมาก
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Abstract 
	Development of Creative Thinking of Mathayomsuksa 3 Students Through Science Learning Management Applied Creativity-Based Learning Objectives 1) to develop students' creativity Mathayom 3 by learning science, applying the Creativity-Based Learning, passing the criteria 75%, and 2) To study the students' satisfaction towards the Creativity-Based Learning. The target group was 17 students in Mathayomsuksa 3/1, Muang Somdet School. The tools used in the research were 1) a learning management plan that applied Creativity-Based Learning for science and technology subjects. On light and vision 2) Creativity Quiz, and 3) Satisfaction Questionnaire. Data were analyzed using percentage, mean and standard deviation.
	The results of the research were as follows: 1) The students who received the Creativity-Based Learning activities. In the first operating circuit, 9 students had scores of creativities passing the criteria of 75%. The second operating circuit, the Creativity-Based Learning activities were developed and improved from the first operating circuit. Creative thinking passed the 75% criteria for 15 people, and 2) The students' satisfaction with the Creativity-Based Learning management with a total mean of 4.48, at a very satisfactory level.
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