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	การจัดการเรียนรู้ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ส่งผลกระทบและเกิดปัญหาต่อเศรษฐกิจ สังคม และหน่วยงานการศึกษา โดยเฉพาะสถานศึกษาที่ประสบปัญหาต้องปิดสถานศึกษาและปรับเปลี่ยนรูปแบบวิธีการสอน ดังนั้นในการศึกษาครั้งนี้จึงมีวัตถุประสงค์เพื่อ (1) ศึกษาและเปรียบเทียบสภาพการจัดการเรียนรู้ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรน่า โควิด-19  จำแนกตามสถานภาพและขนาดสถานศึกษา (2) ศึกษาปัญหาและแนวทางแก้ไขปัญหาการจัดการเรียนรู้ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา โควิด-19 กลุ่มตัวอย่างได้แก่ ผู้บริหารสถานศึกษาและครู จำนวน 320 คน  กำหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างโดยใช้เกณฑ์ร้อยละ ได้มาโดยวิธีการสุ่มแบบแบ่งชั้น เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา      เป็นแบบสอบถามมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ มีค่าดัชนีความสอดคล้องระหว่าง .60 -1.00  มีค่าอำนาจจำแนกรายข้อระหว่าง .23 –.79  และมีค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถามทั้งฉบับเท่ากับ .96  สถิติที่ใช้ ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ทดสอบสมมติฐานโดยใช้ ค่าที (t-test แบบ Independent Samples) และการวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบทางเดียว (One-way ANOVA)
	ผลการศึกษาพบว่า (1) สภาพการจัดการเรียนรู้ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัส โคโรนา
โควิด - 19 ของสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษานครพนม  โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า อยู่ในระดับมาก 4 ด้าน และอยู่ในระดับปานกลาง 1 ด้าน  ผลการเปรียบเทียบสภาพการจัดการเรียนรู้ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อโรคไวรัสโคโรนา โควิด -19 ของสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษานครพนม จำแนกตามสถานภาพ พบว่า 
ไม่แตกต่างกัน และเมื่อจำแนกตามขนาดสถานศึกษาพบว่า โดยรวมแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 (2) ปัญหาการจัดการเรียนรู้ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อโรคไวรัสโคโรนา โควิด -19 ของสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษานครพนม คือ นักเรียนผู้ปกครองกังวลใจในการมาเรียนเพราะเสี่ยงต่อการติดโควิด นักเรียนไม่มีอุปกรณ์การเรียนออนไลน์ ไม่มีสัญญาณอินเทอร์เน็ต และนักเรียนไม่ส่งงาน ไม่ใส่ใจการเรียน แนวทางการแก้ปัญหาจัดการเรียนรู้ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อโรคไวรัสโคโรนา โควิด -19 ของสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษานครพนม คือโรงเรียนควรจัดให้มีการสลับวันมาเรียนในกรณีสถานศึกษาที่มีจำนวนนักเรียนเยอะ และควรปฏิบัติตามมาตรการ ศบค.อย่างเคร่งครัด ครูควรออกแบบ ใบงานสื่อให้ตรงเนื้อหาและจัดทำสื่อการเรียนรู้ คลิป VDO การสอนให้นักเรียนสามารถรับชมย้อนหลังได้  ครูควรกำกับติดตามออกเยี่ยมบ้านนักเรียนและมีช่องทางการติดต่อนักเรียนมีการวัดและประเมินผลผู้เรียนอย่างสม่ำเสมอ อีกทั้งการจัดหางบประมาณสนับสนุนสื่อ อุปกรณ์เพื่อส่งเสริมการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ในแบบต่างๆ ในสถานการณ์โควิด
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ABSTRACT
	According to the outbreak of Coronavirus disease (COVID-19) pandemic, learning management has been affected since the disease is a cause of economical, social, and educational problems. Especially in educational institution, most schools are required to close and adapt their teaching and learning methodology. As a result, the objectives of this study were to (1) examine and compare situations in learning management during the outbreak of Coronavirus disease (COVID-19) pandemic, classified by status and school size. (2) study problems and guidelines of learning management problem-solving during the outbreak of Coronavirus disease (COVID-19) pandemic. The sample of this study were 320 school directors, which is identified by using the criteria based on percentage. Stratified sampling was used to randomly choose the participations. The instruments used in this study were 5-Likert scale questionnaire with the index of item congruence (IOC) between .60 - 1.00. The discrimination value was between .23 - .79, and the reliability value was 0.96. The statistics used in this study was percentage, mean score, standard deviation, independent sample t-test, and One-way ANOVA.
	The results revealed that (1) situations in learning management during the outbreak of Coronavirus disease (COVID-19) pandemic of schools under the Secondary Educational Service Area Office Nakhonphanom was overall considered at high level. In each aspect, it is found that there were 4 aspects considered at high level, and 1 aspect considered at moderate level. The results from the comparison of situations in learning management during the outbreak of Coronavirus disease (COVID-19) pandemic of schools under Secondary Educational Service Area Office Nakhonphanom, classified by status, found that there were no significant differences. Moreover, classified by school size, it is found that there were statistically significant differences at .01 level. (2) The problems of learning management during the outbreak of Coronavirus disease (COVID-19) pandemic of schools under Secondary Educational Service Area Office Nakhonphanom were that students’ parents were concerned about the risk of COVID-19 infection when learning at schools, students didn’t posses any devices for online learning as well as no internet connection, and students were not attentive to submit assignments and paid less attention in online class. The guidelines for learning management problem-solving during the outbreak of Coronavirus disease (2019) pandemic of schools Secondary Educational Service Area Office Nakhonphanom were that schools ought to alternate days of physical classroom in case some schools with many students, however, they need to strictly follow instruction of defensive measures provided by COVID-19 info center. Furthermore, teachers should design worksheet base on the content and provide their teaching VDO clips, so the students can learn through VDO clips anytime. Moreover, teachers were asked to visit students’ houses and create a channel for communication between teachers and students. Teachers should always measure and evaluate student’s knowledge. Besides, there should be the budget for providing learning materials and educational devices to support different learning activities during the outbreak of Coronavirus disease (COVID-19) pandemic.
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